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Konu: Vergi amaçlı hesaplarda açıklayıcı bilgiler verilmesi hk.


Konu ile ilgili olarak 3 Eylül, 1973, tarih ve 3 sayılı Daire Genlgemize rağmen bazı Bağımsız çalışan muhasip-murakıpların Dairemize sunmakta oldukları vergi amaçlı hesaplarda Dairemiz için çok önemli olan bazı harcamalarla ilgili gerekli açıklamalarda bulunmadıkları ve dolayısıyla vergi uygulamalarımızda zaman ve vergi kayıplarına sebebiyet verildiği gözlemlenmiştir.


Malumunuz olduğu üzere V.U. Yasası’nın 111’inci maddesi Defter (hesap) tutmanın amaçlarını şu şekilde açıklamaktadır:

(1) Yükümlülün, vergiye ilişkin servet, sermaye ve hesap durumunu saptamak;

(2) Vergiye ilişkin faaliyet ve hesap sonuçlarını saptamak;

(3) Vergiye ilişkin işlemleri belirlemek;

(4) Yükümlünün vergi karşısındaki durumunu hesap üzerinden dentlemek;

(5) Yükümlünün hesap ve kayıtlarının yardımıyla, üçüncü kişilerin vergi karşısındaki durumlarını denetlemek ve incelemek.

Yukarıda belirtilen hususların Dairemiz tarafından değrlendirilmesine olanak vermek ve özellikle de (3)’üncü ve (5)’inci fıkralardaki kuralların uygulanmasında zaman kaybına neden vermeden yardımcı olmak amacıyla muhasip-murakıbı olduğunuz işletmenin, harcama vs. İşlemlerle ilgili tatminkar açıklamalarda bulunulması için tarafınızdan gerekli önlemlerin alınması gereği doğmuştur.

Bu nedenle, Dairemize sunulacak hesaplarda veya bunların ekinde bahse konu yasa maddesi kuralları gözönünde bulundurularak gerekli açıklamaların (isim, adres, meslek, neden vs. Yardımcı bilgilerin) verilmesini; ayrıca yükümlülerin (varsa) işletmedeki cari hesapları ile ilgili yıllık kayıt işlemlerinin birer özetinin de çıkarılmasını ve bu hususların usul ittihaz edilmesini V.U. Yasası’nın 89. ve G.V.Y.’nin 60. maddesi kurallarının verdiği yetkilere istinaden rica ederim.
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