EKONOMİ VE MALİYE BAKANLIĞI

GELİR VE VERGİ DAİRESİ

Sayı: VD.25








Tarih: 9 Kasm, 1990
YETKİLİ MUHASİP-MURAKIPLARA

GENELGE NO: M.M.29/90
Konu: Yeniden Değerleme ve Mali Düzenleme Yasası’ndan yararlanan işletmelerin ekonomik kıymetlerine ait Amortisman Tabloları hk.
Bilindiği gibi 31(1990) sayılı Yeniden Değerleme ve Mali Düzenleme Yasası’nın 17. Maddesi, Yasa kapsamından yararlanmak için başvuruda bulunan yükümlülern en geç 1990 vergilendirmedöneminden önce düzeltilmiş bilançoları ile düzeltilmiş amortisman cetvellerini Dairemize vermelerini emreder.

Sözkonusu işletmelerin, 1.1.1990 tarihi itibarıyla Dairemize verecekleri Düzeltilmiş amortisman Cetvellerine ait hesaplamalara ilişkin Tablo örneği ekte sunulmuştur. Yapılacak bildirimlerde, kontrol, takip, eşuyum ve pratiklik bakımından, belirtilen şekle uulması tarafımızdan gerekli görülmüştür.

Ayrıca 31/1990 sayılı yasa kapsamından yararlanan işletmelerin bundan sonraki hesap dönemleri ile ilgili olarak tanzim edecekleri Amortisman Cetvelleri hususunda;

a) 31.12.1989 tarihine kadar edindikleri ekonomik kymetler için her yıl bu Genelge ekindeki örnek “Amortisman Hesaplama Tablosunun” (Tablo “8” anılacaktır.)

b) 1.1.1990 tarihinden sonra edindikleri veya edinecekleri ekonomik kıymetler hususunda ise 12 Nisan 1990 tarih ve M.M./22 sayılı Genelgemiz ekinde belirtilen “Amortisman Hesaplama Tablosunun müracaat temeyenler normal Amortisman Cetveli Tablo “8” anılacaktır).

düzenlenmesi gerekmektedir.


Bilgi edinilmesini ve yukarıda belirtilen hususlara özen gösterilerek lüzumsuz yazışmalara sebebiyet verilmeden, gereğinin yapılmasını, adı edilen Yasa’nn 17(3) ve 18(2) maddelerine istinaden saygılarımla rica ederim.










Göksel R. Saydam









Gelir ve Vergi DairesiMüdürü

 Not: Bir defaya mahsus olarak verilecek olan düzeltilmiş Amortisman Cetvellerinde yukarıda (a) şıkkında belirtilen tablonun sadece ilk 6 sütunu doldurulacaktır.

Dağıtım:

-Müdür Muavinleri,

-Müfettişler

-Kaza ve Şube/Birim Sorumluları,

-KİT Murakıpları,

-Koop. İşleri Dairesi.

GRS/FN

